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Die Standardaufgaben ahneln den Testaufgaben mit der jeweiligen Aufgabennummer. Daher kannst
du die Musterldsungen der Testaufgaben verwenden, wenn du nicht weil3t, wie man die Aufgabe Iost.

1 Tangenten einzeichnen und Gleichung bestimmen
a) Zeichne die Tangente im Punkt P ein und bestimme anhand der Zeichnung die zugehérige Geradenglei-

chung.
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b) Bestimme naherungsweise durch das Einzeichnen einer Tangente den Wert der Ableitung zu den angege-
benen x-Werten.
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2 Bestimmen der Ableitung nach den Ableitungsregeln
a) Bestimme mithilfe der Ableitungsregeln jeweils die erste Ableitung.

1) f()=0,6x3+x+1 (2 fFX)=7x>+13x2-1 (3) f(x)=-2x*+5x2+13
f(x) = fi(x)= fi(x)=

(4) £(x) = =705 + 3x (5) f(x) = 0,1x¢ + 32x - M (6) () =3x3 + 3x2 + 1
fi(x)= f'(x)= fi(x)=

@ fX¥)=(x+2)-(x-5) (8) £ = (x? +x) - (x? = 5) 9) ) =x-(2x3+x)
fi(x) = fi(x)= fi(x)=

(10) f,, (x) = ax® + bx (1) f,(x) = x> + t2x (12) f(t) = t3 + t2

fap(X) = fi(x) = f'(t) =

A ) =x3+t (14) f,p (1) =atd + bt (15) f, (x) = x2*3 + x

() = fap(t) = fa(x) =

b) Bestimme die Ableitungsfunktion f' nach den Ableitungsregeln und berechne jeweils f'(2).

(1 f(x)=2x%+2x (2) f()=0,2x3+0,5x2-x +1 (3) f(x) =-2x2+5x +13x
fi(x)= fi(x) = fi(x) =

f(2)= f(2)= f'(2) =

(4) f(x)=%x"‘+%x3+%x (5) f(x)=%x5+%x"+§x+5 6) f,00=ax>*+ax?+ax+a
fi(x)= f(x) = fa(x) =

f(2)= f'(2) = fa(2) =

c¢) Berechne die Ableitungsfunktion f' nach den Ableitungsregeln. Untersuche, wann die Ableitung den ange-
gebenen Wert annimmt.

(1) f(x) = 2x? (2) f(x) = 0,2x% + 0,5x (3) f(x) = =23 + 6x

() = f(x) = fi(x) =

f'(x)=0,wenn x=__ f'(x)=1 wennx = f'(x)=0,wennx=__ oder x=__
(4) F(0) = x4 - 5x (5) f() =x*+5 (6) f, (0 = ax?

fi(x) = fi(x) = fa(x) =

f'(x)= 3, wenn x = f'(x)=5,wennx=__oderx=__ fu(x)=a, wennx=

d) Schreibe die Wurzeln und Briiche als Potenzen der Form x? und bestimme die Ableitung mithilfe der Ablei-
tungsregeln.

) fo)=1-= ) f(x)=£§= (3 f(x)=:—:=
£ - F(x)- F0-
(&) £(x) = Vx = (5) £ = ¥x = (®) £ = 1 -

fi(x)= f(x) = fi(x)=
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3 Berechnung von Tangentengleichungen mithilfe der Ableitung
a) Bestimme die Gleichung der Tangente im Punkt P.
() 0 =x3+x2+x; P(2]f(2)) (2) f(x) = -x* + 2x% P(-11f(-1))

t(x) = t(x) =
@) f)=-2¢+2x2+ 1, PBIfB)  (5) f(x) =133+ x2 +1x; P(4](4)
t(x) = t(x) =

@) £00 = =x* +x2+2x POS51(0,5) (8) f(x) =x2+2x; P(3|f(3))

1(x) = t(x) =

(3) f(x) = -0,6x*+5x% P(1|f(1)

t(x) =

(6) F0) = 3x* + 13 + 1, PQ2|f(2))
t(x) =

©) () =32 + 1x; P3| £(2))

t(x) =

b) In welchem Punkt verlauft die Tangente an den Graphen von f parallel zur Geraden g mit g(x) = 2x +1?

() fO)=x2+x (2) f(x) =x3

InP(___|_ )
@) £(x) = ~x*+2 (5) F() = 3x2 + 1x

InP(___|__ ) InP(__|__)

4 Am Graphen ablesen, wo die Ableitung positiv bzw. negativ ist

(3) f(x) = -5x2

InP(__|_JundinQ(__|__) InP(___|__ )

(6) F(x) = 33 + 3x

InP(__|_JundinQ(___|_)

a) Gib die Bereiche an, in denen die Ableitung der Funktion f positiv bzw. negativ ist.

1 fO)=03(x-1)7+1 2 f(x)=-05x*+15x 'ty
| \2_, o Qe
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Ableitung positiv:

Ableitung positiv:

Ableitung negativ:

Ableitung negativ:

b) Gib mithilfe der Zeichnung an, an welchen Stellen die Ableitung null sein muss.

M | .gj[vf(x)=§x’+o,5x2—zx' V) Y £(0=01(0,25x' ~35% - 6x)
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f'(x) = 0, wenn
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5 Graph der Ableitungsfunktion skizzieren
Der Graph der Funktion f ist gegeben. Skizziere den Graphen der Ableitungsfunktion f’ in dasselbe Koordina-
tensystem.
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6 Bedeutung der Ableitung im Sachzusammenhang

a) Die Anzahl der Zuschauer wéhrend eines Reitturniers wird fiir x € [0; 4,85] naherungsweise durch die Funk-
tion f mit f(x)= —4x* + 90x? + 100 beschrieben, wobei x die seit Einlass um 15:00 Uhr vergangene Zeit in Stun-
den ist.

Bestimme die Ableitungsfunktion f'(x), berechne f’'(2) und erklére die Bedeutung im Kontext.

F(x) = f(2)-

Bedeutung im Kontext:

b) Die Strecke in m, die ein 200-m-Laufer nach t Sekunden zuriickgelegt hat, wird ndherungsweise durch die
Funktion f mit f(t) = -0,02t3 + 0,85t + t beschrieben.
Bestimme die Ableitungsfunktion f'(t) und erkldre die Bedeutung der Ableitung im Kontext.

fi(t)=

Bedeutung im Kontext:

Berechne f(20) und f'(20). Welche Bedeutung haben diese Werte im Sachzusammenhang?

f(20) = Bedeutung:

f'(20) = Bedeutung:

¢) Die Funktion f mit f(t) = 0,02t> - 0,29t2 + 0,9t + 5 gibt fiir t € [0; 8] ndherungsweise die Hohe des Wassers
in Metern in einem Hafen an, wobci t in Stunden die vergangene Zeit seit Mitternacht angibt.
Berechne f'(t). Welche Bedeutung hat die Ableitung im Kontext?

f(t)=

Bedeutung im Kontext:

Berechne die Hohe des Wassers um 4 Uhr.

Untersuche, ob das Wasser um 4 Uhr in den Hafen zuflief3t (Flut) oder abflie3t (Ebbe).

d) An einem Sommertag verkauft ein Eishandler Eis auf der Strae. Die Menge (in kg) an Eis, die er seit 10 Uhr
verkauft hat, |asst sich fiir x € [0; 10] ndherungsweise durch die Funktion f mit f(x) = 0,02x3 - 0,2x% + x + 2 be-
schreiben, wobei x die Zeit in Stunden seit 10 Uhr angibt.

Berechne die Ableitung f'(x) und erkldre die Bedeutung der Ableitung im Kontext.

f'(x)=

Bedeutung im Kontext:

Berechne f'(4) und f'(8). Vergleiche die Werte und erklare die Bedeutung fiir den Sachzusammenhang.

Begriinde, warum die Ableitungsfunktion im Intervall [0; 10] nicht negativ sein darf.
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7 Durchschnittliche Anderungsrate und momentane Anderungsrate

a) Die Funktion f gibt jeweils die von einem Fahrzeug x Sekunden nach dem Start zuriickgelegte Strecke

(in m) an. Berechne jeweils die durchschnittliche Geschwindigkeit v;, (in ) in den ersten 10 Sekunden und die
momentane Geschwindigkeit v, nach 10 Sekunden.

(1) f(x) = x? 2) f(x) = 2x2
(3) f(x) = 3x? (4) f(x) = -0,01x3 + 0,2x2 + x
Vo = S Vio = s 5 s Vio = s

b) Die Funktion f mit f(t) = 0,12t* - 2,413 + 1212 gibt fiir t € [0; 10] die H6he eines Drachens (in m) an, die er t
Sekunden nach dem Start vom Boden hat.
Berechne die Hohe des Drachens nach 5 Sekunden und nach 10 Sekunden.

Hohe nach 5 Sekunden: Hahe nach 10 Sekunden:

Berechne die durchschnittliche Hohenzunahme in § innerhalb der ersten 5 Sekunden nach dem Start und in-
nerhalb der ersten 10 Sekunden nach dem Start.

Durchschnittliche Hohenzunahme im Intervall [0; 5]:

Durchschnittliche H6henzunahme im Intervall [0; 10]:

Berechne die momentane Hohenzunalime fiir t = 5 und t = 10. Was kann man aus diesen Werten folgern?

Mom. Hohenzunahme bei t = 5: T: Folgerung:

Mom. Hohenzunahme bei t = 10: . Folgerung:

8 Vorzeichen der Ableitung rechnerisch untersuchen

Untersuche, an welcher Stelle die Ableitung von f ihr Vorzeichen wechselt. Welche Schlussfolgerung lasst sich
hieraus fiir den Graphen von f ziehen?

a)f(x)=-4x%+8x b) f(x) = 0,5x% +10x
Firx<______ist die Ableitung Firx<___ ist die Ableitung
Firx>____ ist die Ableitung Firx>___ ist die Ableitung
Der Graph hat beix=_____ einen Der Graph hat bei x = einen
o) f(x) = -x3 +12x d)f(x) =0,5x3

Firx<______ist die Ableitung

Fir <X < ist die Ableitung

Firx>___ ist die Ableitung

Der Graph hat beix=____ einen

und bei x = einen

Viel Erfolg




